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VELKOMMEN TIL SÆSONENS 

FØRSTE POLITILØB PÅ SJÆLLAND
 DET ER NOGET SÆRLIGT I ÅR, IDET ORIENTERINGSAFDELINGEN 

 HAR 70 ÅRS JUBILÆUM ELLER FØDSELSDAG OM MAN VIL. 

Fredag den 17. januar 1956 
blev det, der i dag er orien-
teringsafdelingen stiftet. 
Fra femkampafdelingen ud-
sprang Feltsporten som en 
selvstændig afdeling i PI-Kø-
benhavn. Feltsportsafdelingen 
blev senere i 1978, da Palle Wind 
var formand, omdøbt til Feltsports- og 
orienteringsafdelingen. Som følge af den 
dalende interesse for Feltsport blev det 
under Jan Kofoeds formandskab i 2003 
besluttet at ændre afdelingen til alene at 
hedde orienteringsafdelingen.

Dengang i 1956 var der enkelte personer, 
som nogen af os (de ældste) i dag kan 
erindre. Svend Brøns Pedersen og Hans 
Kristjansen var aktive deltagere tilbage i 
1956, og som jeg har kendt. De var og blev 
jo begge flittige orienteringsløbere. 

Jeg og klubben har glædet os 
til at byde jer velkommen til 
sæsonpremieren. Her i sæ-
sonstarten lægger vi ud med 
de yngste kræfter, idet Philip 

Knak er banelægger for første 
gang. Han assisteres af Mette 

Stub, og med Bruno Stub er ba-
nekontrol. Det er vigtigt at vi får nye 

kræfter i spil og dejligt at Philip vil påtage 
sig opgaven. 

Selv om vi må erkende, at der er behov for 
at få vendt udviklingen i politiløbene, hvis 
løbene ikke om nogle år vil være helt væk, 
eller i bedste fald decimeret kraftigt, så vi 
klar til endnu en tørn for politiidrætten og 
især orienteringssporten.  

Jeg har i anledningen af 70 års dagen 
kikket lidt i de gamle referater, og der har 
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med mellemrum været klagesang 
over tilbagegang i deltagerantal-
let også i 50erne, og vi er her 
trods alt endnu. 

Klubben vil med de positive 
briller arbejde for at finde nøg-
len til at knække udfordringen. 

Men det er selvfølgelig en stor udfor-
dring, at der ikke kommer ret mange nye 
politifolk ind i sporten. Til gengæld er jo 
dejligt at se, at de garvede fortsat er med 
til at bære politistævnerne, og vi har også 
trofast deltagelse af civile løbere. Vi er 
glade for jer alle sammen, det skal der ikke 
være tvivl om. Lad os krydse fingre for at 
jubilæumsåret vil blive præget af fremgang. 

Lad os derfor gøre alt hvad vi kan for at 
nytænke fremtiden, og huske at tage nye 
løbere under vingerne, så vi fastholder dem 
i vores fantastiske sport.

Når vi nu er i lidt historisk perspektiv med 
70 års fødselsdagen, så vil dette program 
omhandle historien om orienteringsafdelin-
gens klubblad, som betød noget for klub-
ben dengang. Lidt plads til nostalgi skal 
der være.

Peter Sørensen 
Stævneleder

BANE-
LÆGGERE

Mette og 
Philip

God tur i skoven
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Ved ikke hvor mange som i dag kan huske 
eller i det hele taget ved, at orienteringsaf-
delingen i perioden fra 1985 til 1999 havde 
et klubblad. 

På de næste sider vil der komme nogle små 
afskrifter/ bemærkninger fra de forskellige 
indlæg, artikler og andet, som gennem 
årene er blevet bragt. 

Det fremgår af et udvalgsmøde i orien-
teringsafdelingen den 5. marts 1984, at 
udvalget besluttede at etablere et klubblad, 
Det skete efter et oplæg fra Poul Holzkäm-
per og Svend Herby Nielsen. Begge to blev 

Lidt nostalgi
valgt som redaktører og det første blad 
kom som nævnt i 1985. Ret hurtigt blev 
Svend Herby Nielsen alene om opgaven, 
som han påtog sig frem til 1991, hvor Keld 
Prehn Sørensen overtog jobbet. I 1993 blev 
redaktørjobbet overtaget af Brian Lind, og 
med ham kom alt det nye med EDB ind 
i produktionen og kvaliteten fik et løft. I 
”hans” første nummer i 1994 skrev han 
følgende: Artikler på mere end to maskin-
skrevne A-4 sider bedes sendt på en 3,5” 
diskette i MS Word eller WordPerfect”.  
Det var helt nyt dengang, og der er ikke 
mange der i dag ved hvad en 3,5” diskette 
er. Brian Lind fik senere andre interesser og 
i 1996 stod man i starten af året helt uden 
redaktør, og nogle af numrene udkom derfor 
lidt sporadisk og i knap så fint format som 
tidligere. Dog ses i en af artiklerne fra dette 
år artikler, som var skrevet af ”Redaktørmu-
sen”, og et andet indlæg i samme blad, af 
Næstformandsmusen. Alt i alt var det nok 
næstformanden Arne N. Mikkelsen, som 
havde taget over. Han gik i hvert fald under 
øgenavnet ”Arnemusen”. Men det holdt ikke 
længere end til årets sidste nummer, idet 
det her fremgår, at Jørn Lind har overtaget 
jobbet. Jobbet som redaktør bestrider Jørn 
frem til udgangen af 1999, hvor følgende 
kan læses: 

”Ved sidste udvalgsmøde blev der blandt 
mange andre ting talt om dette blads 
fremtid, og det blev besluttet fremover at 
benytte Politi Idræt og herunder PI-Nyts 
sider til artikler fra de løb, som afdelingen 
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deltager i. Derudover vil enkelte ting som 
f.eks. Vinter- og Sommerkarrusel blive 
sendt til de aktive medlemmer i afdelingen.

Denne beslutning skal ses i lyset af, at der 
er blevet stadig færre aktive medlemmer 
i afdelingen – og dermed færre læsere af 
dette blad – sammenholdt med, at der som 
følge af denne medlemsnedgang er blevet 
færre til at stå for det praktiske arbejde, 
som jo stort set er af samme størrelse som 
tidligere. Der var i udvalget enighed om, at 
arbejdet med bladet er uforholdsmæssigt 
stort i forhold til ”udbyttet”, så selv om det 
var med vemod, blev den tunge beslutning 
truffet. 

Denne beslutning betyder, at det blad, du 
nu holder i dine hænder, er det næstsidste. 
Der vil udkomme et nummer før Jul, og der 
vil du kunne læse om bl.a. PM, DM på Fyn 
samt Sjællandsmesterskaberne og vores 
eget C-løb i Buresøskovene, som der ikke 
blev plads til i dette nummer. /red.”

Ja, alt har sin tid. Men i dette billede skal 
man huske at afdelingen i firserne havde 
omkring 130 medlemmer, som i 1999 var 
mere end halveret.

Om julenummeret udkom ved jeg ikke, 
da det ikke findes i min samling.  Men en 
lettere gennemlæsning af bladene, viser 
dog en meget aktiv orienteringsafdeling. 
Følgende små udklip og referater følger her:

I 1985 kunne man i afdelingen købe en 
klubdragt for 175, -kr. og et Silva kompas 
til 70,– kr. Det var også det år man kunne 
løbe ”Rødspætteløbet” og Ceres løbet i 
henholdsvis Frederikshavn og Århus.

Noget præcist foto 
af klubdragten er jeg 
ikke besiddelse af, 
men her ses Jørn Lind  
(formoder jeg ) i et 
foto af dragten i sort/
hvid foto.



8

I 1987 ses terminslisten således ud. 

En af de første artikler i klubbladet 1988
var skrevet af Carsten Sønderup. Artiklen 
omhandlede Nytårsstafetten i Dragerup 
Skov og Carsten skrev blandt andet noget, 
som vi alle har prøvet og kender godt. ”Da 
jeg løb fra F, mødte jeg igen Dan (Frede-
riksen) og troede mig vel i vej til E. Men da 
der pludselig var flere søer og lavninger end 
der skulle være, var sagen klar – HJÆLP -. 
Heldigvis blev jeg passeret af formanden 
(Peter Sørensen), der fik mig hjulpet på 
ret kurs. 

Resultatlisten fra dengang så således ud: 

Af ovennævnte ses stadig 11 navne på 
resultatlisterne. 

Arrangør af civile løb, det har afdelingen 
prøvet med mellemrum. I 1990 så man lidt 
anderledes på en sådan opgave. I klubbla-
det kunne man læse:

Civilt Løb 
For første gang i nyere tid er PI-København 
kommet på den civile terminsliste for 1991. 
Søndag den 26.05.91. skal vi arrangere C-
løb i Danstrup Hegn, der som de fleste nok 
er bekendt med, ligger mellem Helsingør og 
Fredensborg. 

Banelægger bliver Frank Søndergaard 
og stævnlederjobbet har Peter Sørensen 
endnu en gang taget sig af. 
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Et sådant C-løb skulle ikke kunne give de 
store problemer for afdelingen, men givet 
er det, at der skal bruges flere folk til bereg-
ningen, end hvad vi er vant til. Derfor må du 
godt allerede nu skrive dig datoen bag øret. 

Den gang var der ikke meget elektronik til 
rådighed. Man løb med et klipkort, hvor man 
klippede i med en ”kliptang” som var på 
posten. Når man så kom i mål, skulle disse 
klipkort kontrolleres for at se om posterne 
var klippet i den rigtige række følge. 

Der var heller ikke fjernsynsskærm til of-
fentliggørelse af resultatet.  Her på fotoet 
(dårlig kvalitet) ses resultatformidlingen 
ved et politiløb. Klipkortene blev hængt op 
på hegnet i placeringsrækkefølge.

Klubbladet formidlede også indbydelser 
til politiløb og de civile løb. Ellers forgik til-
meldingen til civile løb ofte ved at klubben 
medbragte en tilmeldingsliste til løbene 
om søndagen og her kunne man så melde 
sig til løbene. Et medlem af klubben havde 
påtaget sig opgaven og sørge for fælles 
tilmelding.

Men I klubbladet var der faste rubrikker 
som: 

Der blev selvfølgelig også bragt et utal af 
resultatlister i klubbladet, hvor man kunne 
følge med i kollegaers præstationer. Jeg 
synes det virkede inspirerende at se andres 
deltagelse/resultater og det var med til at 
give en fællesskabsfølelse. Ved at læse 
klubbladet, fik man det ”direkte i ansigtet”. 
I dag skal man klikke sig frem til det på net-
tet, da resultater sjældent følger med i en 
artikel fra løbet. F.eks. PI-Nyt, man læser 
kun om ”de bedste” alle andres resultater 
skal man finde et andet sted på nettet, og 
det sker ikke. 
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Orienteringsafdelingen samlede mange 
kollegaer og civilister som medlemmer af 
klubben. Herigennem deltog de så i de civile 
løb.  Det gav en udfordring omkring klubme-
sterskabet, som kun kunne vindes af dem, 
som var tjenestegørende i København som 
politi. Derfor blev det besluttet at lave et 
alternativt mesterskabet. Til formålet ind-
købte Torkil Hansen en pokal og kaldte den 
P. Sørensens Mindepræmie. (Måske havde 
han allerede afskrevet mig dengang ). Her 
ses resultatet for 1991.

Af alle disse nævnte løbere ses 10 også i 
dag på resultatlisterne for o-løb.

Når PI-København arrangerer orienterings-
løb, så låner vi en kortfil fra de civile klubber, 
da vi ikke tegner kort selv og derfor ikke 
”ejer” et skovområde.  For disse lån skal vi 
betale en kortafgift på mellem 7 og 9 kroner 
pr. løber.  Men i klubbladet kunne følgende 
læses i 1992.  

Jeg kan huske, at Svend Herby Nielsen og 
jeg selv på et tidspunkt vandrede rundt 
med papir og farveblyanter og tegnede 
kurvestreger m.m. Andre mere erfarne kom 
dog til og fik kortet gjort færdig.  Vi afholdt 
vist nok et løb eller to i skoven. Men det 
hele gled ud igen, og vi har ikke længere 
vores egen skov. 
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Imidlertid er der et par medlemmer der for 
nylig har udtryk interesse for korttegningen, 
som jo nu foregår på computere andet fint 
elektronisk grej. Lad os se, måske ejer vi 
engang igen vores eget kort. 

Når man nu har haft et klubblad igennem 
en årrække, og ernæringsrigtig kost er ak-
tuel for orienteringsløbere, fik klubbladet 
selvfølgelig også en fast klumme med op-
skrifter. Her fra 1994, forfattet af Jeanette 
Sørensen. 

Året 1996 bringer et kort referat fra PI-
Københavns ordinære generalforsamling, 
som for sidste gang den 22. marts vil blive 
afholdt på den gamle politiskole på Artil-
lerivej. Der står også, at Jørn Lind skal have 
overrakt PI; s hædersnål i sølv for hans 5 år 
som formand, samt at Elin (dengang) Nis-
sen skal modtage Kriminalpolitiforeningens 
Idrætspokal for at have udført Feltsportsaf-
delingens bedste idrætspræstation i 1995, 
da hun vandt sin klasse under landskam-
pen i Norge. Det var første gang nogensinde 
at en dansker vandt i Norge.

Hvis man havde foretaget et fejlkøb, kunne 
klubbladet i 1996 bruges til rette op på 
fejlkøbet. 

»
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I 1997 kan man læse at klubben deltager 
i Børne- og Ungdomskarrusellen, og især 
Torkil, Henrik og Karsten er primusmotor i 
denne del af o-sporten. Startgebyret er helt 
oppe på 10,-kr. I 1998 kan man i klubbladet 
læse at man har deltagelse af 16 PI børn til 
hvert løb. (Her ligger måske noget af sva-
ret på fremtidens orienteringsafdelingen. 
Nogle af dem fra dengang løber endnu). 
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I 1999 er det slut med klubbladet som 
anført ovenfor. Det som har været gennem-
gående for alle klubbladene igennem årene, 
er det engagement, der er blevet udvist af 
de forskellige redaktører. De har tålmodigt 
gang på gang efterlyst stof til bladet, og 
alligevel er bladet trods besværligheder 
kommet på gaden. 

Trist at det sluttede, men alt har sin tid.

Peter Sørensen
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